

我市四地入选2023年湖南省五星级乡村旅游区(点)

家门口的诗和远方



邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 邝薇) 10月19日,湖南省乡村旅游区(点)星级评定委员会公布了拟定46家单位通过2023年湖南省五星级乡村旅游区(点)名单,我市的邵阳市银杏露营地、邵阳市云山谷花卉小镇、城步苗族自治县罗家水千年银杏生态旅游区、城步苗族自治县田头休闲农庄榜上有名。

邵阳市新邵县雄鹰村山高坡陡石头多,被称为“石头上的村庄”。作为新邵全域旅游的重点景区,雄鹰村距离邵阳市区28公里,建有大型停车场,周边可开展越野、骑行、垂钓、登山等户外活动,并可到“南方大寨”——湖南省级文物保护单位野鸡坪梯田观光游览。

一走进村庄,一股淡淡的药香味扑鼻而来,宽阔的村道一直延伸到远方,两旁的银杏树挺拔耸立,在云兴山上新建的邵阳市银杏露营地,不时传来游

客开心爽朗的笑声。该银杏露营地设有营地房车4台及房车露营地、帐篷露营地、烧烤区、野炊区和休闲区,并建有1000余米银杏观光道,供游客闲庭信步。

邵阳市云山谷花卉小镇位于堡面前乡,利用沟壑纵横、丘陵起伏连绵、土地类型多样、自然景观优美的地理优势,打造了“绣球谷”“溪谷湿地”“农耕文化体验馆”“云山果园”“樱花谷”“MINI高尔夫球场”等多个景点。其中,云山谷野奢营地可用于团建、工会活动、户外婚礼等大型活动,可同时容纳500人以上。

云山谷花卉小镇通过打造集花卉生产、旅游度假、健康养生、运动健身、生态观光、科普教育为一体的休闲小镇,充分挖掘农村经济潜力,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

罗家水村是古苗村寨,位于城步苗族自治县儒林镇东北部。全村总面积8平方

公里,80%为苗寨,民族风情浓郁。进入秋冬季,罗家水村5棵平均树龄在1080年以上的古银杏褪去青绿,在阳光的照耀下,银杏树叶片片金黄,通透明亮,每年吸引5万多名省内外游客来此观光打卡。近年来,罗家水村通过挖掘千年银杏树群资源,打造花海小火车、越野车基地、金丝黄菊基地、黄金溪峡谷、淘漉洞瀑布群、明朝金矿遗址等众多景点,使该村逐渐成为城步乡村旅游特色村。

城步苗族自治县田头休闲农庄位于城步苗族自治县丹口镇桃林村两江峡谷国家森林公园中心地段,平均海拔760米,常年平均气温为23℃,空气质量优良。2008年兴建的一座具有苗族特色的木结构吊脚楼建筑,可一次性接待200余人用餐及60人住宿,是一家集餐饮、住宿、民俗体验等多功能于一体的休闲农庄。每年2月至3月,来桃林村观赏桃花的游客络绎不绝。

“吾道南来 湘江北去”文旅研学活动走进邵阳

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 吕丽 张婷 玉 简兰) 10月21日,由湖南图书馆与邵阳市少年儿童图书馆共同举办的“吾道南来 湘江北去”——“读步课堂”邵阳站研学活动在新邵县白水洞举行,吸引了30名小读者参加。

当日,小读者代表陆佑怡朗读了自己的作文“我和湘江的故事”,通过她娓娓道来的湘江故事,同学们深深感受到,湘江不仅仅是湖南的母亲河,更是一条承载着厚重历史和丰富文化的河流。

在研学过程中,小读者们学习了环境保护知识并亲身参与苗木护养,了解并制作了代表中国传统文化的魅力团扇和隆回滩头木版年画。滩头年画

是中国著名的四大年画之一,也是湖南省唯一的手工木版水印年画,2006年被列为首批国家级非物质文化遗产。小读者周芸旭在学习当中说道:“这个课程加深了我对非遗的了解,我以后也想成为中华文化的传承者和传播者。”

据了解,为推动湖南文化和旅游事业高质量发展,加快建设世界旅游目的地的步伐,湖南图书馆充分发挥省级公共图书馆在阅读推广方面的引领示范作用,发起“吾道南来 湘江北去”文旅研学项目,并获得各州市公共图书馆的积极响应。

主办方表示,“吾道南来 湘江北去”——“读步课堂”邵阳站的成功举办,是推动湖南文化旅游深度融合、公共图书馆全省联动的创新举措。

全市50名文艺精英赴周旺采风

邵阳日报讯 (通讯员 彭端祥) 10月14日,邵阳市作家协会、诗词协会、楹联学会、书法家协会和武冈、新邵、邵阳县、洞口、隆回诗联协会的50名文艺精英,齐聚隆回周旺调研采风。

文艺家们实地考察了诞生闻名海内外的历史经典《望星楼通鉴》的望星楼旧址、史称“宝庆一绝”的根子糖生产流程和转龙村油茶基地、老龙界乡村公路以及周旺中心小学和周旺中学、深达高中。周旺深厚

的文化承传受到文艺家们高度评价。市作协主席周伟在调研采风座谈会上表示,周旺历史悠久,文脉悠长,风雅接续,人才辈出,此行考察采风,品味周旺古韵和时代新韵,将进一步抒写大美周旺,讴歌周旺的当代风流。

当日下午,回楚佳、马孝来、刘如意等书法家们还举行了笔会,为周旺中学撰写了一批崇学尚德的正能量书法作品。



10月22日,文艺工作者在表演戏曲小品节目《审舅舅》。当晚,城步苗族自治县举办第十九届重阳老年艺术节,多个文艺社团为社会各界老年代表献上精彩纷呈的文化大餐。严钦龙 摄

女博士校园传承宝庆烙画技艺

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵) 10月18日,宝庆烙画省级传承人唐文林、邵阳学院副教授王艳萍夫妇,宝庆烙画第五代传承人龙娟来到北塔区协鑫阳光小学,参加在这里举行的2023年邵阳市“流动少年宫”活动,让孩子们近距离体验宝庆烙画技艺,感受非遗魅力。

龙娟是一名90后女博士、大学英

语教师,唐文林、王艳萍夫妇的儿媳,擅长中、英两种语言及文字推广优秀传统文化,非常酷爱宝庆烙画。目前,她已经掌握了宝庆烙画基本技艺,立志为传承省级非遗项目宝庆烙画贡献自己的力量。为了不让非遗成为“遗失的美好”,激发人们保护传承的意识与热情,龙娟决定走进校园,向学生展

示宝庆烙画这项非遗技艺,引领大家感受传统文化的魅力。

活动现场,唐文林、王艳萍和龙娟带领孩子们欣赏宝庆烙画作品,讲解作品的创作构思、艺术特点,一幅幅极具湖湘地方特色的宝庆烙画作品让孩子们惊叹不已。随后,龙娟给孩子们上了一堂宝庆烙画体验课。她讲述了宝庆烙画的历史、艺术特色、工艺流程,并现场指导他们进行烙画作品创作。龙娟告诉孩子们,宝庆烙画技艺包含材料加工、器物制作、设计画稿、雕刻、烙绘5大步骤40余道工序,烙绘以烙铁模仿毛笔的用笔,用不同形状的烙铁头和烙铁的不同部位,采用勾、皴、点、染等用笔手法,表现出浓淡、虚实的画面效果,结合雕刻手法,表现物体的立体感、层次感。在她的指导下,孩子们认真投入,一幅幅稚嫩生动的烙画作品不一会儿就呈现在大家面前。

通过此次活动,学生们懂得了什么叫非遗,掌握了宝庆烙画的基本技艺,对邵阳悠久的历史文化有了进一步的认识,增强了对家乡的热爱和对传统文化的认同感、自豪感。



龙娟(右二)向学生介绍宝庆烙画作品。

2023年湖南省文艺人才扶持“三百工程”入选项目名单公布

我市两个项目入选

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 王文利 黄红华) 近日,湖南省文学艺术界联合会公布了2023年湖南省文艺人才扶持“三百工程”入选项目名单,湖南省祁剧保护传承中心主任、市非遗保护传承研究所所长、全国戏剧梅花奖得主、国家一级演员肖笑波申报的祁剧《杨门女将》和洞口农民歌唱家张映龙申报的音乐制作《猪血丸子香》两个项目入选。

《杨门女将》的传奇故事在中国家喻户晓,祁剧经典剧目《杨门女将》继承和发扬了祁剧旦行表演“至真、至美”的表演特点和风格。该剧目描写了北宋名将

杨继业一家满门忠烈、前仆后继、忠心报国的感人故事。在杨家为杨宗保贺寿的喜宴上,噩耗传来,宗保战死沙场。为报国仇家恨,百岁老太君凛然挂帅,穆桂英继承亡夫遗志,勇当先锋。一门女将冲锋陷阵,里应外合,一举歼灭了西夏入侵之敌。舞台上的《杨门女将》,从头至尾都凝聚着民族精神、洋溢着英雄气概。

猪血丸子作为一道传承千年的邵阳传统名菜,也是天南地北的邵阳人舌尖上最深刻美好的家乡味道。它味道醇厚,香气四溢,寓意家庭团圆,生活红火。《猪血丸子香》由张千山、刘德才作词,刘淮保作曲,出生于洞口县竹市镇的

央视“星光大道”月冠军、农民歌唱家张映龙首唱的精品歌曲。这是一首展现美丽乡村、助力乡村振兴、助推乡村特色食品发展,唱出邵阳游子行囊里的家乡味道,具有浓郁的邵阳地方特色。

湖南省文艺人才扶持“三百工程”由湖南省委宣传部、省财政厅、省文学艺术界联合会共同实施,属于湖南省宣传思想文化人才支持计划。该项目旨在培养全省德艺双馨的文艺人才,促进我省文艺事业繁荣发展,重点关注和扶持我省在文学、美术、音乐、舞蹈等文艺门类创作、研究、表演中取得较大成就或具有培养潜质的文艺家。

“老鼠娶亲”上演现实版

隆回县10项非遗亮相市非遗展示展演活动

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 廖小飞 杨贵竹) 10月20日至22日,以“品鉴特色文化 乐享非遗成果”为主题的2023年邵阳市非遗展示展演活动在市体育中心举行。隆回县与全市其他各地最具特色的传统技艺、传统美术类、传统音乐类43个非遗项目,通过展示展演、展销体验等方式,让广大市民享受了一场文化盛宴。

隆回县共有10个非遗项目参加活动,分别为国家级4项、省级5项、市级15项、县级20项,是邵阳市非遗项目较多的县。近年来,该县在非遗的保护、传承工作中进行了一些有效的探索,取得了一定的成效,先后被命名为“中国现代民间绘画画乡”“中国民间文化艺术之乡”“湖南省非遗保护十强县”。

“老鼠娶亲”的情景表演,受到了众多市民的追捧和喜爱。“没想到邵阳的非遗展这么有人气,体验感十足,在这里既可体验印制滩头年画,又可品尝到猪血丸子等非遗美食,还可以在家门口看到现实版的‘老鼠娶亲’,感受传统文化魅力,真是太开心了。”前来体验的市民王女士表示。



隆回非遗展位前,市民在选购非遗美食。